

РЕЗЮМЕ

Тема исследования: Усиление тенденций глобализации в развитии мировой экономики

Автор: Каграманян Арутюн

Научный руководитель: Касаева Т.В., доктор экономических наук

Учебное заведение: Пятигорский Государственный Лингвистический Университет.

Актуальность темы исследования. Развитие процесса глобализации является одной из центральных проблем современной экономической науки. Формы проявления глобализации чрезвычайно многообразны. В современной хозяйственной деятельности существует множество факторов, позволяющих предположить, что мировая экономика вступила в принципиально новый этап своего развития.

На современной стадии глобализации актуален вопрос о перспективах развития национальных экономик. Наблюдается своеобразное противоречие. С одной стороны, в условиях глобализации происходит взаимопереплетение национальных экономик: развивается экономическое сотрудничество, стираются национальные границы, потоки движения товаров, капиталов и услуг встречают всё меньше барьеров на своём пути. С другой стороны, сохраняет актуальность вопрос о необходимости отдельным странам отстаивать национальные экономические интересы, обеспечивать собственную экономическую безопасность.

Цель исследования - выявлении закономерностей глобализации и разработке механизма идентификации и преодоления глобализационных дефицитов национальной экономики.

Задачи исследования:

1. Рассмотреть развитие мировой экономики и предпосылки глобализационных процессов.
2. Изучить сущность, факторы и основные черты глобализации.
3. Проанализировать направления развития глобализации.
4. Выявить глобализационные преимущества и глобализационные дефициты национальных экономик.
5. Определить методологические основы анализа тенденций развития национальных хозяйственных систем в условиях глобализации.

Научная новизна исследования работы состоит в разработке концепции развития национальных экономик на основе выявления закономерностей глобализации в рамках многофакторного подхода к исследованию глобализации с позиции выделения четырёх методологических оснований: исторического развития мирового хозяйства в условиях глобализации, признаков глобализации, экономико-политического устройства мирового хозяйства в условиях глобализации и типологизации хозяйственных систем, а также трёх сфер хозяйственной деятельности – внешней торговли, международных прямых инвестиций и операций на международных финансовых рынках.

Структура исследования: подчинена решению поставленных задач и включает в себя: введение, две главы, включающие в себя три и два параграфа каждая, заключение и библиографический список используемой литературы, состоящий из 76 источников, из них 19 на иностранных языках.

Краткое изложение: Глобализация представляет собой принципиально новую стадию в развитии мирового хозяйства. Речь идёт о становлении глобального хозяйственного миропорядка. В отличие от предшествующей формы организации мирохозяйственных связей (интернационализации) в условиях глобализации мировое хозяйство всё больше приобретает форму единого целого. Хозяйствующие субъекты всё больше теряют свою экономическую обособленность, а международные хозяйственные связи приобретают всемирный характер. Признаками глобального хозяйственного миропорядка являются идентичные условия ведения хозяйственной деятельности и примерно равный уровень общественного благосостояния во всём мире; полное отсутствие барьеров на пути движения факторов производства к местам их обработки и использования и готовых товаров к конечному потребителю; единый механизм управления экономическими процессами на уровне мирового хозяйства в целом. Современное мировое хозяйство ещё очень далеко от подобного состояния, поэтому экономическую глобализацию (становление глобального) можно обозначить как длительный процесс с неопределённым результатом. Неопределёнными являются как длительность процесса становления глобального хозяйственного миропорядка, так и сама возможность функционирования глобальной формы ведения хозяйственной деятельности.